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Esercizio 1. Provare che l’applicazione f ∶ N∖{0} Ð→ Z definita nel seguente modo:

f(n) =
⎧⎪⎪⎨⎪⎪⎩

n
2 − 1 se n è pari

−n+1
2 se n è dispari

è biiettiva e determinarne l’inversa.

Esercizio 2. * Siano a, b, c, e d numeri interi con c ≠ 0 e ad − bc ≠ 0. Provare che
l’applicazione f ∶ Q→ Q definita nel seguente modo:

f(x) =
⎧⎪⎪⎨⎪⎪⎩

ax+b
cx+d per x ≠ −d

c
a
c per x = −d

c

è invertibile e determinarne l’inversa.

Esercizio 3. Siano S e T insiemi non vuoti e sia f ∶ S → T un’applicazione. Siano
infine X ed X ′ sottoinsiemi di S. Provare che:

(i) f(X ∩X ′) ⊆ f(X) ∩ f(X ′);

(ii) * f(X ∪X ′) = f(X) ∪ f(X ′);

(iii) * f(X ∖X ′) ⊇ f(X) ∖ f(X ′).

Esercizio 4. Mostrare con un esempio che esiste un’applicazione f il cui dominio
contiene due sottoinsiemi X ed X ′ tali che f(X ∩X ′) ⊊ f(X) ∩ f(X ′).

Esercizio 5. * Siano S e T insiemi non vuoti e sia f ∶ S → T un’applicazione. Provare
che f è iniettiva se e solo se f(X ∩X ′) = f(X) ∩ f(X ′), per tutti i sottoinsiemi X ed
X ′ di S.

Esercizio 6. * Siano S e T insiemi non vuoti e sia f ∶ S → T un’applicazione. Si
consideri l’applicazione immagine di f definita nel modo seguente f̄ ∶ P(S) → P(T )
tale che per ogni X ⊆ S: f̄(X) = f(X). Provare che:

(i) f è iniettiva se e solo se f̄ è iniettiva;

(ii) f è suriettiva se e solo se f̄ è suriettiva;

(iii) f è biiettiva se e solo se f̄ è biiettiva.

Se f è biiettiva, determinare f̄−1.


